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Terminologia

e SBA
Teoretyczna baza dla jezykdw zapytan. Jezyk zapytan jest formg jezyka
programowania.

° SBQL
Jezyk zapytan do sieciowych, hierarchicznych, relacyjnych,
obiektowych, XML-owych, etc. baz danych. Po rozszerzeniu
o konstrukcje proceduralne powstat petny jezyk programowania
a’la PL/SQL, w ktérym wyrazenia sg zapytaniami.




SBQL jako jezyk zapytan

name : string
age : integer
]

manages [0.."] | _employee |works_in [0..*] employs [0..*

] ]
h managed_by [0..1]

® nazwiska i wiek pracownikéw zarabiajgcych wiecej niz 10000:
(employee where salary > 10000).(name, age)

® pracownicy ktérzy pracujg w departamencie Sales:
employee where “Sales” in works_in.department.name

® szef Smitha:
(employee where name = “Smith”).managed_by.employee

® departamenty zatrudniajgce wiecej niz 3 pracownikéw:
department where count(employs) > 3




SBQL vs SQL

osoba [0..*]

nazwisko : string
imie [1..*] : string
adres [1..*] : string

FZ (0" ZE zatrudnienie [0..*] pracownik [0.."]
nazwa : string [0."] wyplata [0..*] : integer o
]

miejsce [1..*] : string ocena [1..”] : integer

Podaj nazwiska i stanowiska pracownikéw pracujqgcych w firmach zlokalizowanych w Radomiu:

* SQL:

select s. Nazwisko, w.Stan

from Firma as f, Lokal as k, Zatrudnienie as z,
Pracownik as p, Wyszkolenie as w, Osoba as s

where k.Miejsce = “Radom” and k.NrF = f.NrF

and fNrF =z.ZF and z.ZP = p.NrP and w.NrP = p.NrP
and p.NrOs = 5.NrOs

* SBQL

(Firma where "Radom” in Miejsce). FZ. Zatrudnienie.ZP. Pracownik.(Nazwisko, Stan)




[. Initiahize ENVS and QRES.

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘

<i0, entry, {i1, i2, i3>

<1, Employee, {i4, i5}> <i2, Employee, {i6, i7}> <i3, Department, {18, i9)>

2. Execute bindEmployee)

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘ ‘ bag(it, i2)

<i4, Name, "J. Smith"> <i6, Name, "S. Bush"> <i8, Name, "Sales">

<i9, Location, "London">

<i5, Salary, 65000 <i7, Salary, 45000>

2. Pop one element from QRES.

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘

3. Create a new ENVS section. Execute nested(il).

Name(i4), Salary(i5) ‘

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘

4. Execute bind(Name)

Employee where Name = e ‘
“J. Smith” and Salar)l > IOOOO Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘ ‘i4 ‘

5. push(*J. Smith™)

‘ Name(i4), Salary(i5) ‘ ‘ “J. Smith” ‘

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘ ‘ i4 ‘

6. Pop two elements, dereference i4, compare “J. Smith”
and ). Smith™, |)||s]| true.

‘ Name(i4), Salary(i5) ‘

Employee(i1), Employee(i2), Department(i3) ‘ ‘ true ‘

7. Execute bind(*Salary™)

Name(i4). Salarv(i5) ‘ ‘i’i ‘




</bazax=

bazka.xml

<pracownik=
<imie=Jan</imie=
<nazwisko=Kowalski</hazwisko>
wiek=53</wiek>
<pracownik=
<pracownik=
<imie=Stefan</imie=
<nazwisko=Nowak</nazwisko=
wiek=33</wiek>
<adres:
<ulica=Szybka</ulica=
<numer=5</numer =
</adres>
<pracownik=
<pracownik=
<imie=Grzegorz</imie=
<hazwiskox=Zdebe l</hazwisko>
<iek=4l</wiek>
<adres:
<ulica=Krotka</ulica=
<Numer =2</numer =
</adres>
<pracownik=

Projekt

lerminal bash 84x27

Last login: Thu Mar 3 18:58:89 on ttyp2

Welcome to Darwin!

Ogryzek:~ raist$ cd ~/Desktop/

Ogryzek :~/Desktop raist$ ./sbql bazka.xml

SBOL> (baza.pracownik where nazwisko = "Zdebel").adres;

<adres>
<ulica=Krotka</ulica=
numer =2</numer =
</adres>

Ogryzek :~/Desktop raist$ D




Sktadniki projektu do zrobienia

e Sktad danych
® | ekser i parser
® Drzewo skfadniowe (AST) i stosy

® |Interpreter




</baza=

bazka.xml

<pracownik=
<imie=Jan</imie=
<nazwisko=Kowalski</hazwiskox>
<wiek=53</wiek=
<pracowniks=
<pracownik=
<imie=Stefan</imie=
<hazwisko=Nowak</hazwisko=
wiek=33</wiek=
<adres>
<ilica=Szybka</ulica=
<humer =5</numer =
</adres=
<pracownik=
<pracownik=
<imie=Grzegorz</imie=
<hazwiskox=Zdebe l</hazwisko>
wiek=4l</wiek>
<adres>
<ulica=Krotka</ulica=
NUMeY =2</NUmeyr =
</adres>
<pracownik=

Sktad danych

pracownik

imie imie

(Jan) (Stefan)
nazwisko  wiek nazwisko
(Kowalski)  (53) (Nowak)

pracownik pracownik

/]

imie
(Grzegorz)
wiek adres wiek adres

AR "

ulica numer ulica numer
(Szybka) (5) (Krotka) 2)

nazwisko
(Zdebel)




Lekser

baza.pracownik where nazwisko =“Zdebel”

e |dentyfikator ("baza”) S ———
e Operator e e aEe SRS .
ikt AR W
e |dentyfikator ("pracownik”) SOBOOS0D SOgBL 5 e
® Operator where aZEi -y ’ Ba o
AERERGAE & H.
e |dentyfikator ("nazwisko”) i '.'gﬂg- ':i‘ ’
® Operator algebraiczny (=) REXTRTeTY
® |iterat fancucha znakéw ("Zdebel”) e

- .
Ll li
L = T =
- .i -

. | T T

L ]
RLLLTE U T T T T T T
L ]




Parser

baza.pracownik where nazwisko =‘“Zdebel”

program ::=

wyrazenie
| instrukcja

wyrazenie ::= wyrazenie where wyrazenie
| wyrazenie . wyrazenie
| wyrazenie where wyrazenie
| wyrazenie = wyrazenie
| wyrazenie + wyrazenie
| identyfikator
I
I

literal *
( wyrazenie )

WhereExpression

DotExpression BinaryOperatorExpression (=)

IdentifierExpression IdentifierExpression IdentifierExpression StringExpression

Identifier Identifier Identifier
("baza") ("pracownik") ("nazwisko")

StringLiteral
("Zdebel")




Interpreter

WhereExpression

DotExpression BinaryOperatorExpression (=)

IdentifierExpression IdentifierExpression IdentifierExpression StringExpression

Identifier Identifier Identifier StringLiteral
("baza") ("pracownik") ("nazwisko") ("Zdebel")




Podziat na grupy

® grupy max 4 oséb
® wybdér modutu interpretera

e wybdr jezyka programowania




